



永川头条APP



永川发布微信公众号

# 渝西都市报

立足渝西 服务川渝



主管主办:重庆日报报业集团 出版:《渝西都市报》编辑部 国内统一连续出版物号:CN50-0034 邮发代号:77-20 今日8版 总第1218期 新闻热线:023-49815186 本报地址:重庆市永川区外环西路92号 重庆市永川区融媒体中心

## 让幸福在家门口生长

渝西都市报记者 涂燕 张玲



家门口,能安放多大的梦想?

1月29日,永川区朱沱镇。五份合作协议在镇基层指挥中心签署。签约方,是五家新入驻企业与当地政府。这些企业的共同标签是“家门口经济”。一纸合约,分量不轻——它意味着数百个家庭的生计,将在“步行一刻钟”的半径内,稳稳落地。

“家门口经济”,不仅是永川深入贯彻落实习近平总书记关于促进高质量充分就业重要论述的生动实践,更是永川在“十五五”开局之年,聚焦最大民生、以实干启新程的头等大事。数据显示,截至目前,永川已孕育“家门口经济”实体超1400家,直接带动约2.8万人在“家门口”就业增收。

### 小岗位托起大民生

永川的“家门口经济”,始于解决群众最急迫的“痛点”。

“活来了就做,要照顾娃了转身就能回家。”在永川区云谷社区的“巧匠坊”里,曾经的“全职妈妈”张德亚手指翻飞,一个个饺子整齐列队。社区盘活闲置空间打造的共享工坊,让她的时间变得“自主”而“有用”。

像“巧匠坊”这样贴近生活、灵活机动的“微工场”,在永川星罗棋布。它们规模不大,却像毛细血管一样,精准吸纳了留守妇女、轻度残疾人、闲暇老人等群体,将社区的温度转化为生产力,也让“顾家”与“增收”从单选题变成了双选题。

更深层次的改变,发生在五间镇的尹有玲身上。家庭顶梁柱病倒后,她一度独力难支。转机来自同村青年喻身波的回乡创业——一家生产电子元器件的科技公司落户镇上。如今,尹有玲步行十分钟即可上班,月收入稳定在四五千元。“能撑起家,还能顾好家。”她的话,道出了“家门口”岗位最朴实的价值:给予尊严,撑起希望。

而在圣水湖现代农业园区,李桂兰、王建国夫妇通过免费培训,转型为专业的菌棒接种工,每人月收入超三千元。从“看天



尹有玲在家门口的企业车间里忙碌。

渝西都市报记者陈欣薇 摄

吃饭”的农户到掌握一技之长的产业工人,“家门口”的产业延伸,悄然改变了他们的身份与生活。

### 小物件联通大世界

永川的“家门口经济”,志向远不止于“家门口”。

据不完全统计,在朱沱、仙龙等12个镇街,13家扎根于当地的企业,其产品生产线已直通海外。从风味独特的永川秀芽、松花皮蛋,到精美灵巧的手工仿真花,再到应用于智能设备的精密电子线圈……这些带着乡土印记与匠心温度的“小物件”,正从村口厂房、社区工坊出发,漂洋过海,进入全球市场。

同时,依托大数据产业园的技术优势,永川积极拓展“云客服”“数据标注”等新业态,让居民足不出户即可参与全球数字服务价值链。

“我们不仅要让群众在家门口有活干,更要让他们生产的产品有价值、有市场、有

竞争力。”永川区相关负责人表示,区里正着力引导“家门口经济”与“加工经济”“文旅经济”“宠物经济”等特色赛道深度融合,让更多“小而美”的村品、精品,拥有走向更远方大市场的底气和通道。

### 细服务托起大棋局

从坊间的灵活就业到村品的扬帆出海,生动实践背后,是一套精心设计的系统性支撑。永川区系统谋划,编制了“家门口经济”三年行动方案,并非简单地“给钱给物”,而是致力于培育一片能让小微主体自然生长的“生态雨林”。

以五间镇“人力资源共享平台”为例,它采用“线上+线下、政府+市场”模式,将全镇800多名劳动力的技能、时间、地点等信息数字化,与企业弹性用工需求进行智能撮合。政府还联动培训机构,提供“菜单式”技能提升课程。这套“线上精准牵线+线下按需充电”的模式,让“人找活”与“活找人”都变得更高效、更精准。

与此同时,一套精心设计的政策“工具包”提供了精准滴灌的养分。永川整合多部门资源,拿出了务实管用的支持举措:人力资源部门设立“就业帮扶车间带动就业奖补”,用真金白银鼓励企业创造更多“家门口”的岗位;财政等部门联合金融机构,送上“普惠小微绿色贷款贴息”和“永振兴贷”,为起步阶段的小微企业注入金融活水;农业、商务等部门则聚焦于技能培训和市场对接,帮助解决“成长的烦恼”……这些跨部门的协同举措,目标一致:精准疏通“家门口经济”发展路径上的堵点。精细精准的服务稳稳托起“家门口经济”发展大棋局。

### 后记:

一端连着党的稳就业政策要求,一端接着百姓的安居乐业梦想。永川“家门口经济”正让家门口的“梧桐树”日益繁茂,引回了人才,聚起了人气,托起了个人与家庭的未来。这份“挣钱顾家两不误”的稳稳幸福,就是写在城乡大地最温暖的答卷。

扫码关注

导读



《永川新闻》  
(2026年2月4日)

把习近平总书记的殷殷嘱托  
全面落实在重庆大地上

## 以管党治党新成效推动高质量发展迈上新台阶

&gt;&gt; 2版